

# 我爲什麼寫抗日情報戰

喬家才

## 「戴笠將軍和他的同志」自序

抗日神聖戰爭，是全國同胞在革命領袖蔣公領導之下，爲民族爭生存，爲國家求獨立，堅苦卓絕，對抗日本軍閥的戰爭，這一史實絕不容許共產黨歪曲篡奪。戴雨農（笠）先生追隨蔣公，從事抗日情報戰，成就輝煌。由於絕對保密的關係，不爲人所知，共產黨及其國內外的同路人便顛倒是非，對戴雨農先生和他的同志所作所爲，加以誣謗指責和詬罵，使神聖抗戰成爲兒戲。每一念及，至感沉痛，因此將現在已無保密必要的有關戴雨農先生的事蹟，用傳記體裁，作一有系統的敘述，公諸社會，確有必要，也是我們後死者的責任。

戴雨農（笠）先生所領導的工作，最初是復興社的特務處，後來改成軍事委員會調查統計局。這一個機構的成立，完全是由日本帝國主義者對我國無止境的侵略而促成的。民國三十年四月一日，軍統局成立九週年紀念大會，戴先生發表演講，曾說：「當『九一八』事變發生後，日本帝國主義者逞其兇餒，佔我東北，領袖這時深深覺得我們革命的高潮有漸趨沒落的危險，非加強新的力量不可，於是便有民族復興運動的產生。我們就是這個運動當中的一部門——亦即是大家都知道的特務處。」

這項任務是艱巨的，非常困難的；而且祇許成功，不許失敗。要想戰勝日本帝國主義者，必須確實掌握情報，做到知己知彼。擔任這項任務，須具備必死的犧牲精神；破釜沉舟，不成功，便成仁的決心。戴先生於二十一年一月二十六日下午八點鐘，在南京中山陵接受這項任務，就下定了這種決心，他自己記述：「

先是，關係方面一共保舉了六個人，領袖認爲祇有我比較適宜，能够做這個工作，要我擔任這個任務。我因爲團體當中許多人都報告：『我不能做這個工作。』

「領袖問：『爲甚麼？』我就把這個意思說了。』

「領袖說：『這不要緊，一切有我，不必顧慮。現在就是你有沒有決心的問題，只要有決心，事情一定可以做的！』

「在這種情形之下，我不能再辭，當時就說：『報告校長！』

就黃浦的關係講，你是校長，我是你的學生；就革命的關係講，你是領袖，我是你的部下。既然如此，我當然只有絕對服從命令，盡我自己的能力來做。』

「於是，不到一刻工夫，領袖就下了正式命令，叫我組織特務處，當時我向領袖表示：『從今天接到了命令之日起，我的這個頭就拿下來了。』

「領袖問我：『爲甚麼？』

「我說：『這個工作做得好，頭一定要給敵人殺掉；做不好，當然要給領袖殺。』這便是我當年接受命令時候，對這個工作的認識和決心。』

蔣公說過：「特種工作人員是領袖的耳目，特種工作人員是革命的靈魂。」戴先生領導這種工作，爲要完成任務，是有信守原則的：「效忠國家，效忠領袖；堅定革命信念，確守革命立場。」而具體的行動表現，就是犧牲奮鬥的精神，不成功，便成仁。」

戴先生艱苦奮鬥了六年，已經奠定了對抗日本帝國主義者的基礎。所以，在八年抗戰中，他能領導十萬同志，遍及全國敵前敵後，遍及東南亞，遍及敵人心臟地帶，和敵人作殊死戰，創造下輝煌偉大的光榮歷史，可說是史無前例的。這些固然由於戴先生卓越領導，過人的才智和精力，以及他那澎湃的愛國革命熱情，有以致之。然而他的同志們，的確做到了他所說的：「在前方不怕敵人，在後方不畏權勢，伸張正義，主持公道。」他們冒險犯難，前仆後繼，視死如歸的犧牲奮鬥精神，也是永遠不可磨滅的。戴先生慷慨豪爽，胸懷壯闊，度量恢宏，待人至誠，能用之所長，而去其所短。所以許多才智之士，熱血青年，都投到他的麾下，願為他效命，肝腦塗地，在所不辭。才能發揮無比的革命威力，才能收獲輝煌的革命成果。

戴先生忠黨愛國，俠行義舉，高瞻遠矚，以及許多感人的故事，在檔案文卷中是找不到的。所以，在好幾年以前，我決心發掘奧祕，蒐羅有關他的珍貴史料，訪問他的當年工作伙伴，親密同志，頗有所獲。每次訪問所得，撰寫成篇，先後訪問了四十多個人，得二十萬言。從這些資料中，不但可以知道許多有關戴先生的故事，同時也可以了解戴先生領導下的同志們工作實況，奮鬥情形。後來又選錄了王蒲臣、史煥章、吉章簡、黃少忠、張一四〇四四號中外雜誌社收立即寄書。

### 談 戴 笠 將 軍 的 名 著：

## 中外文 庫 之 甘 開 山 煙 庫 記

喬 家 才 著 定 價 伍 拾 元

本書收集喬家才先生追憶戴笠將軍最富代表性的傑作，包括「空前國難」「華北之行」「陪都重慶」「太行二年」「陝西緝私」「後套練兵」「太原肅奸」「將星殞落」等篇，字字珠璣，篇篇精彩。定價伍拾元，請將書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社收立即寄書。

季春、張炎元、喻耀離、鄧展謀（收入第一集）何芝園、吳玉良、徐志道、陳友欽、陳祖康（收入第二集）等十三位先生所撰有關戴先生的佳作，成此「戴笠將軍和他的同志」，分為第一、第二兩集。

曾經參加過戴先生領導的工作，和戴先生有着密切關係的同志，現在在台灣的，可能在千人以上，我祇訪問了四十多位。許多應該訪問，因種種原因，還沒有去訪問；而許多訪問過的同志如馬志超、劉培初、張子奇、胡子萍、史春森、黃少忠諸先生已經作古，有關他們的敘述，已經不能由他們親自校正了。總之，這本書所敘述的戴先生的同志，不過是百分之幾而已，真是掛一漏萬，抱歉之至。不過，拋磚引玉，我希望同志們看過這本書，引起興趣，能够把他們自己可歌可泣的奮鬥經過，以及他們所保存的珍貴資料，詳細告訴我。如果我還能再活三年五載，我將盡我的力量，撰寫第三、第四集……，能够多保存一些真實的資料，感人的故事，留供將來撰寫「戴傳」的人們參考。張炎元、吳玉良諸先生慷慨允許我選錄了他們的佳構，因而充實本書的內容，增加本書的光彩，謹致謝忱！又書中所寫到的諸位先生，或提供資料，或修正錯誤，謹此一并致謝！